

## Laborando

El fallecimiento de doña Isabel II ha venido a interrumpir la serie de fiestas que en Barcelona venían celebrándose, y ha condecorado una tregua de dos días, que bien los necesita el Rey para reponerse de las fatigas de su activísimo viaje.

La brillantez y el entusiasmo con que fué acogido D. Alfonso, quedando así incumplidos los funestos agüeros que se hacían, es natural que sean la base de todos los comentarios y la nota de actualidad, absorbente, que ocupa con justicia la atención de todos los españoles.

Venido el descanso y ociosa la pluma, apartemos por un instante la mirada del espectáculo soberbio que ofrece la ciudad de los Condes, del que puede resultar una gran trascendencia para la política, y fijémosla en otra ciudad, Zaragoza, en la que acaba de tener efecto otro acto, que no ha levantado gran ruido, pero que puede ser de una gran conveniencia social, un meeting grandioso en pro de la salud pública y en pro de la higiene; una reunión magna de altas personalidades en la que se han trazado los planes para una campaña activa contra las enfermedades que mas estragos causan entre nosotros.

El meeting, al que han asistido obreros, comerciantes, militares, sacerdotes, todas las clases sociales, puede y debe tener una gran trascendencia. De cumplirse sus acuerdos, ya no podrá ser tolerado en España el «propietario avaro que almacena, mas bien que da habitación, a los obreros en casas sin luz ni ventilación, perpetua morada de todas las infecciones; ni el industrial inhumano, en cuyo taller los peligros de accidentes son nada ante los que corre de continuo la salud de los operarios; ni el comerciante de mala fe que adultera los alimentos, los da escasos en peso ó en medida y se concierda para sostener artificialmente un precio mas elevado del razonable.» Si se pusiesen en práctica los preceptos señalados en la Asamblea de Zaragoza no tendríamos que sufrir, como sufrimos por la tuberculosis, la pérdida anual de 40.000 españoles.

Bien vale esto la pena de que la atención pública se fije en este asunto, y que los esfuerzos que verifica Zaragoza sean secundados por las otras grandes ciudades de España, de las que no excluimos nuestra Palma.

## El problema de los cambios

Un distinguido escritor, que tiene bien probada su competencia financiera, ha publicado en España, bajo el transparente pseudónimo de *Abel-God*, una serie de artículos dedicados al estudio del problema del cambio, cuyas conclusiones son las siguientes:

### De carácter social

I. Concentración de capitales y esfuerzos para promover el desarrollo de la riqueza pública, modificando los cultivos agrarios, estableciendo industrias y fomentando la exportación.  
 Esta obra debe ser iniciada, promovida y alimentada por la acción social, favoreciéndola los grandes organismos y ayudándola la Prensa profesional y política.  
 II. Mejorar las condiciones de las

localidades y procurar atractivos a los extranjeros por medio de Juntas, como propone el señor Alzola.

### De carácter político-social

I. Favorecer la acción social mediante ayuda y auxilio a los fines de cultura y de economía. Esto supone la necesidad de una revisión de los Presupuestos, que debe llevarse a cabo por una Comisión compuesta de los representantes de todos los ministerios y de los organismos sociales, que redacte una propuesta dirigida a graduar el límite de las necesidades públicas y la preferencia con que deben ser atendidas sin peligro de la normalidad de la Hacienda pública.

II. Revisión arancelaria mediante otra información de la Agricultura, de la Industria y del Comercio, encaminada a proteger y fomentar la riqueza pública y especialmente aquellas industrias en cuyos productos se incorpora mayor cantidad de trabajo.

III. Establecimiento de una Caja nacional de ahorros que, además de fomentar esta virtud, dé aplicaciones útiles a inertes atesoramientos.

IV. Favorecer la creación de Cámaras de compensación y dar facilidades a la utilización de los documentos de giro.

### De carácter político financiero

I. Mantenimiento de los sobrantes del Presupuesto para pagar al Banco de España, desmonetizar la plata sobrante, regularizar nuestra circulación y preparar una reforma fiscal, a la que debe preceder una reorganización del ministerio de Hacienda.

II. Preparación de la reforma de que se ha hecho mérito por medio de una Comisión compuesta de funcionarios de Hacienda y de las representaciones antes indicadas.

Todas estas reformas políticas, base de programas positivos, deben ser asimismo solicitadas por todos los intereses sociales y defendidas con ardor y continuidad por la Prensa.

### Contra el aglo

I. Pago en oro de los derechos de Aduanas, con sujeción a la ley Urzáiz, por lo menos mientras no se modifique el arancel, en cuyo caso podría admitirse que se extendiera la obligación a todos los adeudos, sin bonificación alguna.

II. Establecimiento de una Agencia en París que suministre informaciones del extranjero y rectifique en éste todas las noticias y errores que se divulgan contra el crédito del Estado español.

### Deberes del Banco

I. Cuidar siempre todo lo referente a su descuento, estableciendo el tipo que corresponde al interés corriente en el mercado.

II. Vigilar de cerca la circulación de sus billetes.

No necesitamos añadir que sería muy conveniente que formara la balanza económica en el sentido que propone el señor Alzola, y que se estudiase el efecto que en la economía nacional ha producido la depreciación de la moneda por las alteraciones de los precios.

## El descuento de los empleados

En la prensa de Madrid, últimamente llegada, leemos lo siguiente que hace referencia al proyecto que lleva entre manos el Ministro de Hacienda sobre supresión y división del descuento de los funcionarios del Estado:

«Se confirma la noticia de que el Sr. Osma se ocupa del descuento de los empleados, mediante un proyecto de ley, independiente del que presentará para los nuevos presupuestos.

Es probable, al menos éste es el pensamiento del ministro de Hacienda, que se suprima en absoluto el descuento a los funcionarios de 1500 pesetas y a los que disfrutan sueldos inferiores a aquella cantidad, y que se disminuya a los oficiales y jefes de negociado. Más adelante, cuando el estado

del Tesoro lo permita, se disminuirá también el referido descuento a los funcionarios.»

## La guerra entre Rusia y Japón

Las noticias que sobre la situación en el Extremo Oriente, publican los principales órganos de la prensa extranjera, pueden resumirse del modo siguiente:

En los alrededores de Achon-fu en el Norte de Corea, cargó un destacamento de cosacos contra una fuerte patrulla exploradora japonesa, la que habría, indudablemente, sido aniquilada por completo, ó no haber sido apoyada oportunamente por algunas fuerzas de infantería que obligó a los rusos a retirarse.

Parece que las pérdidas de los japoneses fueron seis muertos y treinta heridos, ignorándose las bajas que tuvieron los rusos durante el combate y la retirada, en la que no fueron, sin embargo, perseguidos por las fuerzas considerables japonesas que tenían en frente

### Operaciones terrestres

Por varios pasajeros que acaban de llegar a Chifu, se sabe que el último contingente perteneciente al primer cuerpo de ejército japonés, formado por 50.000 hombres y algunos millares de peones auxiliares, desembarcó en Corea en 30 de marzo último.

El Japón ha hecho de An-ju, la base frontal de las operaciones terrestres y por esto ha acabado gran número de fuertes sobre los ríos Chang-chung y Packchung y se está preparando para avanzar por tres caminos distintos hacia el Yalu.

Creíase en una próxima gran batalla, pero como la artillería japonesa se mueve con gran dificultad por la gran pobreza del ganado y por la mala organización de tan importante arma de combate.

Considérase que con otra artillería, sería el japonés el gran modelo de los ejércitos del mundo.

Gracias a la gran masa de peones auxiliares de que disponen, han podido, sin embargo, los japoneses, transportar a los puntos que les ha convenido, cantidades enormes de municiones de boca y de guerra.

Dicen de Tokio que se ha confirmado oficialmente la noticia de la retirada de los rusos de Wiju y que solo se ven algunas partidas exploradoras de cosacos en el Yalu superior.

### En la Manchuria

Con fecha 4 corriente, telegrafía el general Pflug desde Mukden lo siguiente:

«Es completamente falso de toda falsedad la noticia telegrafiada de Shanghai a Londres, referente a que el grueso del ejército japonés avanza hacia Nin-chwey, Antung, Kirin y Vladivostok y que lograron desembarcar cerca de Taku-shan 100.000 hombres.

«No hay en la Manchuria ejército japonés alguno.

«El ejército ruso de la Manchuria tiene almacenadas cantidades considerables de viveres que va renovando gracias a tener expeditas las comunicaciones con el ferrocarril transiberiano.»

Dicen asimismo de Pekín que los japoneses continúan movilizándose paulatinamente sus fuerzas debido a la escasez que tienen de jefes y oficiales.

### Las fuerzas rusas

Según noticias de origen japonés la caballería rusa ha establecido fuertes destacamentos en toda la costa del Sur de la Manchuria

desde la desembocadura del Yalu á Takushan, á una distancia de 60 á 70 millas.

Ha erigido además baterías, reductos, parapetos y empalizadas en todas las colinas de la costa desde Au-ting á Vin-kieng, aunque el artillado de aquellas posiciones es relativamente muy escaso.

Ignórase exactamente el número de tropas rusas que hay en Au-Tung aun cuando se cree que hay allí 30.000 y solamente 8.000 en Liao-yang, debido á que las grandes masas de fuerzas han sido enviadas al Yalu.

Créese que no se librará una gran batalla en las cercanías de Au-Tung, á menos que una de las divisiones del ejército japonés trate de hacer un importante movimiento de flanco.

En Feng hwang-cheng, posición estratégica á 40 kilómetros Noroeste de Au-tung, hay 5 mil rusos muy bien atrincherados.

### La situación en Port-Arthur

Reina calma completa en Port-Arthur, cuya guarnición se está ocupando con gran actividad en la construcción de embarcaciones de guerra.

No se ven allí ni señales del enemigo.

En la península de Teger se han emplazado cuatro nuevas baterías con piezas de gran calibre.

También se ha fortificado formidablemente Igeon Bay, empleando para ello cañones de marina de grueso calibre.

Port Arthur está ahora preparado para defenderse con esperanza de buen resultado de los ataques que intente de nuevo la escuadra japonesa.

## Salvamento de naufragos españoles

El *Times* da cuenta de un hermoso acto de humanidad llevado á cabo por la tripulación del vapor inglés *Arcadia* en aguas del Atlántico.

A poco de zarpas dicho barco de Gibraltar, el jueves último, divisó las señales que le hacían desde una barca pidiendo auxilio. Sin perder momento destacó el *Arcadia* uno de sus botes, con objeto de recoger á los naufragos. Estos eran los tripulantes de la goleta española *Anibal*, de la matrícula de Villagarcía.

Al ser conducidos á bordo manifestaron que llevaban cuarenta días de navegación, y que por haberse agotado las provisiones una semana antes, se hallaban próximos á morir de inanición. La goleta *Anibal* se encontraba desahogada y sin gobierno, por efecto de los últimos temporales.

Los naufragos fueron recibidos á bordo del *Arcadia* con aplausos y vitores, prodigándoles, la tripulación toda clase de atenciones y cuidados. El *Anibal* procedía de Caracas.

## España hidrológica

Se ha dispuesto que el territorio de la Península, á los efectos de la inspección de los establecimientos de Aguas minerales á que se refieren los artículos 168, 170 y 172 de la referida Instrucción, se considere dividido en las siguientes zonas:

1.ª Central, comprensiva de las provincias de Madrid, Avila, Segovia, Guadalupe, Toledo, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz.

2.ª Del Noroeste, en la que entrarán las de Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo, León, Zamora y Salamanca.

3.ª Del Norte, que abarcará las de Santander, Palencia, Valladolid, Burgos, Soria, Logroño, Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

4.ª Del Nordeste, en la que se incluyen las de Navarra, Huesca, Zaragoza, Tarragona, Barcelona, Lérida y Gerona.

5.ª Del Este ó Oriental, constituida por las de Cuenca, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia y Baleares; y

6.ª Meridional ó Andaluza, con las de Jaén, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Cádiz, Granada y Almería.

## La cuestión de Marruecos

### El convenio franco-inglés

En Londres se ha firmado hoy el convenio entre Inglaterra y Francia, de que tanto han hablado estos días los periódicos.

Se abordan y resuelven en él varias cuestiones; las de Egipto, Marruecos, Terranova, Africa Occidental, Siam y Nuevas Hebridas.

No se modifica el estado político de Egipto, Madagascar y Marruecos. Francia no entorpecerá la acción de Inglaterra en Egipto, y la Gran Bretaña reconoce en cambio á Francia el derecho de velar por la tranquilidad de Marruecos, el de prestar al gobierno del Jefe todo el apoyo que éste necesite para reorganizar la administración, la Hacienda y el ejército.

Inglaterra en Egipto y Francia en Marruecos velarán para que las grandes empresas de trabajos públicos queden bajo la dirección del Estado.

Ambos gobiernos garantizan durante un plazo de treinta años en Marruecos y Egipto la libertad comercial.

Con objeto de asegurar la libertad de navegación por el Estrecho de Gibraltar, se ha convenido en que no se puede levantar fortificación alguna en determinada sección de la costa marroquí.

El gobierno británico se compromete á no intervenir en Marruecos, á no oponer obstáculo alguno á la penetración pacífica de Francia en el imperio mogrebino y á aceptar las consecuencias financieras, económicas y administrativas de esa penetración.

Ambas potencias contratantes garantizan la integridad territorial de Marruecos y el statu quo gubernamental, Francia sustituirá con su influencia las influencias rivales que allí luchan ahora, y pondrá sus recursos á disposición del sultán para reorganizar el imperio y favorecerá á éste con la ayuda que llegue á prestarle.

A pesar de que el extracto que tengo á la vista guarda silencio acerca de las aspiraciones de España, se supone que se habla algo de nuestro país en el arreglo.

### Los intereses de España

Según el convenio entre Francia é Inglaterra, ambas naciones se comprometen á respetar escrupulosamente los considerables intereses que España tiene en el Norte de Marruecos.

Además no permitirán que se levante ninguna fortificación como consecuencia de la posición geográfica de España.

Ulteriormente serán dadas á España todas las garantías necesarias, quedando encargado el gobierno francés de entenderse con el español acerca de las consecuencias de este acuerdo.

### Juicios de la Prensa

Paris 8.—«Le Temps», comentando el convenio franco-inglés firmado hoy por ambos gobiernos, dice que con él se ha puesto término á las rivalidades de ambas potencias en Marruecos.

Inglaterra—añade—se desentiende de los asuntos de este imperio y consiente la política de expansión pacífica de Francia en el mismo, contribuyendo á garantizar la libertad comercial por treinta años.

El sultán de Marruecos desea contratar con el Banco de París un empréstito de 50 á 60 millones de francos, dando en garantía los ingresos en las aduanas marroquíes.

Opina «Le Temps» que la integridad territorial de Marruecos y el «sta

# MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektritäts-Actien-Gesellschaft, vorm

**W. LAHMEYER & C.º**

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinas y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

tu quo» quedan garantidos por las dos potencias.

Francia, por tanto—dice,—ejercerá una influencia económica y administrativa, facilitando recursos al sultán para la organización de su imperio.

Londres 9.

En términos generales puede decirse que la prensa inglesa ha recibido bien el convenio franco-ingles.

«The Times» le califica de acontecimiento histórico capaz de garantizar la paz universal.

«The Daily Telegraph» estima que han desaparecido para lo sucesivo los obstáculos que se oponían a una paz estable y a la amistad de Francia e Inglaterra.

«The Daily Mail» dice que ha desaparecido la malevolencia que existía entre ambos pueblos, siendo sustituida por una amistad sincera.

«The Daily Mews» declara que el marqués de Lansdowne ha presentado el mayor de los servicios imaginables a la vida contemporánea y al mundo entero dándole garantías de paz.

«The Daily Chronicle» dice que la firma del convenio será recibida en Inglaterra con satisfacción unánime.

«The Daily Express» dice que Inglaterra y Francia no pueden ser en adelante más que pueblos amigos.

«The Standard» cree que el convenio, bien acogido por España, no puede ofrecer ninguna mala inteligencia de carácter internacional. Respecto a las fortificaciones de la costa, es imposible emitir opinión alguna hasta conocer literariamente el texto del convenio.

«The Morning Post» estima que el desistimiento de Inglaterra equivale al reconocimiento del protectorado francés en Marruecos y cree que la Gran Bretaña no ha logrado por ello bastante compensación.

Cuanto a las cuestiones de detalles, casi todos los periódicos formulan observaciones ó reservan su opinión.

París 9.

Los periódicos de la mañana acogen generalmente bien el acuerdo con Inglaterra.

«Le Figaro», «Le Gaulois» y «La République Française» temen que las concesiones inglesas sean más ilusorias que efectivas, especialmente en lo relativo a Marruecos.

Detalles del convenio

Londres 9.

Según «The Standard», en el artículo segundo del convenio inglés relativo a Egipto y Marruecos, Inglaterra reconoce a Francia el derecho de mantener por sí sola el orden en Marruecos auxiliando a este país en sus reformas administrativas, económicas y militares.

En el artículo cuarto ambas naciones se comprometen a que en Egipto ni en Marruecos no existan tratos desiguales, bajo el punto de vista aduanero, ni en las tarifas de los ferrocarriles.

El artículo séptimo, a fin de asegurar el libre paso del Estrecho de Gibraltar, estipula que los dos gobiernos no consentirán el establecimiento de fortificaciones ni obra estratégica alguna en la parte del litoral de Marruecos comprendida entre Melilla y las alturas de la orilla derecha del Sebou, pero sin incluir estos dos puntos.

## Noticias

Del extranjero

Tres hombres, no más que tres, cubiertas las caras con antifaces tuvieron la desfachatez de asaltar y saquear el expreso del Sur Pacífico que se dirigía a San Francisco de California al detenerse el jueves último para hacer agua en la estación de Cobby.

Los tres enmascarados obligaron al maquinista a recorrer una milla cuando le hicieron detener el convoy para dirigirse al vagón en donde estaba la caja de caudales que abrieron por medio de la dinamita.

Después de apoderarse de todo lo que en la caja había, cuyo importe se ignora aún, obligaron al maquinista a recorrer unas cinco millas, es decir, hasta el lugar que les pareció apropiado, en donde bajaron tranquilamente del tren llevándose todo lo robado.

En cuanto llegó seis horas más tarde de la hora de itinerario el expreso de San Francisco, se organizó una expedición de castigo de los bandidos que no dio resultado alguno, pues no se halló de ellos ni la sombra.

—El *Telegraf* de Amsterdam ha recibido de su corresponsal en Kotaradge, un telegrama dándole cuenta de que la columna holandesa de Achim (Jumatra) se encontró al enemigo fuertemente atrincherado en varios pueblos de los que tuvo que desalojarlo después de encarnizada lucha, durante la cual tuvo la columna tres soldados muertos y veinte cinco heridos graves, y tres oficiales heridos, mientras que los indígenas dejaron en el campo de la acción 541 cadáveres.

—Dicen de Constantinopla que el gobierno del Sultán se niega categóricamente a aumentar el número de oficiales extranjeros en la gendarmería macedónica y a aceptar el servicio de los subalternos que no son súbditos turcos.

A los embajadores ruso y austro-húngaro les ha producido esta negativa el más pésimo efecto.

—Debido al frío verdaderamente excepcional que ha causado en Norteamérica en el pasado invierno, se han helado en los distritos de New Jersey casi todas las colmenas, de modo que será muy escaso en todo el país el rendimiento de miel y cera que habrá en el corriente año.

De la península

El País publicó un artículo censurando a los estudiantes madrileños por haber enviado un mensaje a la Reina doña María Cristina felicitándola por el recibimiento que el pueblo catalán había hecho a don Alfonso.

A medida que los escolares se fueron enterando de las censuras que *El País* les dirigía comenzó a observarse entre ellos gran indignación.

Por último, cuando ya la agitación había tomado proporciones que los estudiantes se dirigieron, en gran número, a protestar ante las oficinas del periódico republicano, pero las autoridades les salieron al encuentro, logrando disuadirlos de su propósito.

—Dícese que oficialmente no hay nada acordado acerca del viaje de la Reina a Viena.

Se asegura, sin embargo, que doña Cristina marchará en breve a la capital de Austria.

La Reina permanecerá en Viena muy poco tiempo, para resolver asuntos de índole privada y volverá a esta corte, antes de que regrese don Alfonso del viaje que está haciendo.

Se ha dicho en los círculos, por personas que merecen crédito, que puede darse como seguro que será la Reina la única persona de la real familia que vaya en breve al extranjero.

Parece que así que el Rey regrese de su excursión a Andalucía, marchará a París, donde permanecerá algunos días.

No irá en seguida a Berlín y a Viena, sino que desde París volverá a Madrid y luego marchará nuevamente para visitar las capitales de Alemania y de Austria.

S. Sebastián.—Con objeto de suplicarles que exciten el celo de las autoridades para que éstas interpongan su influencia cerca de los vendedores a fin de que se abaraten los artículos de primera necesidad, ha visitado las redacciones de los periódicos una comisión muy numerosa de obreros de la fábrica de tabacos.

Los comisionados lamentáronse también del precio que alcanzan los alquileres de las casas, pidiendo que el Municipio procure la construcción de moradas baratas para obreros.

—Hablando el señor Salmerón con un periodista, mostrándose extrañado del recibimiento que se ha hecho al Rey en Barcelona.

Dijo el señor Salmerón que el parti-

do republicano es un partido serio y que se encuentra en condiciones para gobernar; pero que no es bullanguero y perturbador.

Manifestó el jefe de los republicanos que él cree que el recibimiento que tuvo en Barcelona el Rey fué debido a los empleados civiles y al elemento militar.

Agregó que el señor Maura y el marqués de Comillas han dado un tinte marcadamente clerical al viaje del Rey.

Terminó manifestando el señor Salmerón que ha recibido muchos telegramas de Barcelona dándole cuenta de los mítins republicanos que se han celebrado en aquella capital y en los cuales ha quedado afirmada la personalidad del partido.

Melilla.—Está ultimado ya el programa de festejas para el recibimiento del Rey.

La Junta del puerto levantará una elegante marquesina en el muelle militar.

Los botes engalanados se colocarán en fila formando calle desde el barco en que llegue el Rey hasta el embarcadero.

Desde los botes se dispararán bombas y cohetes.

Entre el muelle y arco de entrada del Mantelete se colocarán mástiles con escudos, banderas y gallardetes.

Junto a los arboteros se levantarán arcos por la Embajada y Marina de trece metros de alto.

Cerca del muelle se levantará una tribuna para señoras, que arrojarán flores y palomas al paso del Rey.

Por la noche habrá iluminaciones en los frentes de las plazas que miran al mar, disparándose cohetes y encendiéndose gran número de luces de bengala.

Las sociedades civiles han acordado levantar un arco de triunfo a la entrada del Paseo del General Macías, y otro arco en la calle de Santa Bárbara.

La colonia mora levantará un arco, estilo árabe, con inscripciones arábicas.

El vecindario adornará las fachadas de las casas.

Se espera al Rey con entusiasmo.

## FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

«Certifica: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FERRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANOFELE me han dado excelentes resultados.»

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

## La Regente

Tienda de hules, telas de goma, plumeros, espejos y otros objetos. Especialidad en hules para carruajes. Jaime II, 35—Palma de Mallorca.

## Dependiente

Desea colocación uno de Droguería y Ferreteria.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

## SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS

Calle de Rubí número 20, principal

## MÁQUINA DE BORDAR "EXTRA"

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realcé. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepiés, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que a mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

## Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en París

Motores a gas pobre

Motores a gas ordinario

Motores a petróleo

Motores a alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMÍA EN EL COSTE, ECONOMÍA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FÁCIL MANEJO. Además de su GRAN ECONOMÍA, superior a la de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TRÉPITACION.

Informes y presupuestos gratis. Agente exclusivo en Mallorca: JUAN A. LOPEZ—Carmen, 18-1.º—Palma.

NOTA.—El Agente en esta isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

## Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sueursel, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley n para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

## ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Grandes Novedades

para Primavera y Verano

Sedería, Lanería y Artículos de fantasía. Nueva Sección de fantasía

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

## Crónica marítima

LOCALES

Procedente de Barcelona, entró ayer á las ocho de la mañana el vapor «Cataluña» con la correspondencia, pasaje y carga.

Dicho vapor salió esta madrugada para Ibiza.

—A las nueve, entraba el vapor trasatlántico «Miguel Gallard» de 2012 toneladas, procedente de Barcelona.

Tan luego hubo tomado la carga que se le tenía preparada salió para Habana y escalas.

—Procedente de Cadiz fondó en nuestro puerto, ayer tarde á la una y media el vapor «Millán Carrasco» de 457 toneladas, con carga general.

—Esta mañana, á las seis y media entró procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Lulio» con la correspondencia, pasaje y carga.

Este buque saldrá hoy, á las seis y media de la tarde, para Barcelona.

—Mañana debe llegar de Barcelona el vapor correo «Bellver» el cual saldrá por la tarde para el puerto de su procedencia.

—El tiempo reinante en nuestro puerto era esta mañana: viento caleno, mar llano, cielo despejado y horizontes calmosos.

## Crónica Religiosa

Día 12 Abril

San Zenon obispo y San Victor mártires y San Julio I papa

Subleto de Cuarenta Horas

Empiezan en Sta. Clara, dedicadas al Patrocinio de S. José y en sufragio de algunos difuntos. Exposición á las seis y tres cuartos; á las diez misa mayor; al anochecer rosario, meditación y estación y reserva.

## En el Centro Liberal

La décima de las conferencias de vulgarización científica, de las iniciadas por este centro, correspondía al distinguido médico de esta ciudad don José Sampol que trató el tema: «Alcoholismo».

Empezó el señor Sampol un hermoso discurso—por que así podemos calificarlo—con un preámbulo bien meditado y que venía á cuento.

Después entró en el tema y dijo: «que el uso del alcohol era causa de muchos males así individuales como sociales, porque producía en el organismo humano trastornos y enfermedades muchas veces incurables.

El alcohol actúa directamente sobre el cerebro humano y sobre otras vísceras, como el corazón, el estómago y los intestinos produciendo efectos desastrosos, que si bien al principio no se perciben, más tarde originan la tisis, la imbecilidad, la parálisis y la locura.

Dijo el conferenciante que de momento se notaba, en el que usa bebidas alcohólicas, cierta vivacidad, locuacidad y lucidez que pronto muy pronto se convierten en abandono, en estupidez, hasta llegar á la carencia absoluta de la inteligencia y de la voluntad.

Leyó después la opinión de reputados médicos, que si bien en principio fueron partidarios del uso moderado de las bebidas alcohólicas, como medio de nutrición vieron luego que la mortalidad cada vez creciente, destruía sus cálculos.

El alcohol etílico es el que menos perjudica y así es que el vino, por la pequeña cantidad que contiene, no puede perjudicar si se bebe en moderación.

Los alcoholes que se extraen de las patatas, de la cebada y de otros productos, son siempre perjudiciales y debieran proibirse en absoluto.

Citó el ejemplo de un conejito de indias, que se le inyecta un centímetro cúbico de alcohol etílico cada día y al cabo de cierto tiempo el conejo se halla en estado constante de borrachera; pero si este centímetro cúbico es del amílico por una sola vez, entonces cambian los efectos; el conejo, paraliza sus movimientos, no se da cuenta de nada y acaba por morir.

Ahora calculad—dice el orador—los desastrosos efectos que habrá de producir en el organismo humano el constante uso del alcohol.

Habló del alcoholismo y lo calificó de enfermedad gravísima, porque entonces del uso ya se pasa al abuso; ya no hay remedio para los alcoholizados, son la primera materia para todas las enfermedades; son los esclavos del mismo; parece que la naturaleza venga en ellos y en sus descendientes el equilibrio que han roto.

Leyó datos estadísticos que comprueban de un modo concluyente estos asertos.

Entendió que el Estado debería de dictar medidas severas contra los industriales que emplean, además del alcohol otras sustancias, para dar buen sabor á las bebidas, que son nocivas en extremo para la salud y citó la exenta, el vermout y otras; pero de todos modos los medios de defensa deberían radicar en los individuos, cada uno habría de ser un baluarte contra la bebida; la regeneración ha de ser individual y después vendrá la colectiva.

Dijo el señor Sampol que en muchas naciones de Europa habíase establecido ligas anti-alcohólicas que aumentaban de cada día sus prosélitos.

Añadió que la criminalidad está en razón directa del alcoholismo y del aumento de las tabernas; á cuyo efecto citó muchos datos estadísticos.

Las sumas de dinero que se gastan en alcohol son fabulosas, y lo que no se puede medir, ó darle valor metálico, que son las inteligencias que se anulan, las voluntades que se estacionan, los cerebros que se atrofian, todo esto es un tesoro inmenso que la humanidad arroja al mar.

Termina el conferenciante haciendo votos para que España resurja y lo conseguirá, sin duda, si se abstiene de toda clase de bebidas alcohólicas.

El señor Sampol fué aplaudidísimo y felicitado por todos los concurrentes al acto.

## El Rey á Baleares

En Palma

Como teníamos anunciado, ayer tarde á eso de las cuatro salieron del Club de Regatas unos treinta botes á la vela, dirigidos por la balandra Diana á cuyo bordo iba el Presidente del Club don Martín Pou, al objeto de practicar algunas maniobras, como vía de ensayo para la celebración de la fiesta marítima, acordada por aquella Sociedad en honor al Rey.

La salida del puerto resultó un espectáculo vistoso, avanzando algo más de Porto-Pi y la escollera del muelle. Los botes empero no pudieron maniobrar como era su intento á causa de la falta de viento que dificultaba sobremanera la marcha, regresando al puerto poco más de las siete.

—Hemos procurado informarnos de si se suspendería ó no la función de gala en el Principal.

De los datos que hemos recogido resulta que como la fecha que tiene de celebrarse dicha función habrá ya pasado el novenario de la muerte de doña Isabel II, es muy probable de que S. M. el Rey pueda asistir á la función; y que en caso contrario, de que no pudiera asistir, asimismo se celebraría.

En Ciudadela

Preparativos.—Programa oficial

En esta ciudad se llevan á cabo muchos preparativos para recibir dignamente al Monarca.

Se ha celebrado una reunión preparatoria, que estuvo muy animada, y á la que asistieron muchas y principales personalidades de esta ciudad, entre las que figuraban el Delegado del Gobierno el Ilmo. señor Obispo, el Conde de Torre Saura, el barón de Llorianch, el Senador señor Oliver, el Alcalde, Ayudante de Marina, Director de la Sucursal del Banco de Mahón el Director del Banco de Ciudadela, varios canónigos y una comisión de concejales.

En la reunión se nombró una comisión organizadora de los festejos.

El programa de las fiestas se asegura se compondrá de lo siguiente:

El Rey y comitiva régia desembar-

cará por el muelle nuevo, el cual será adornado artísticamente.

En el muelle esperará al Monarca una nutrida cabalgata compuesta por numerosos payeses que irán vestidos á la antigua usanza del país; esta cabalgata estará presidida por una comisión de la nobleza. También aguardarán al Rey en el muelle varios coches de ricos particulares en uno de cuyos vehículos se dirigirá á la Catedral donde se cantará un solemne Te-Deum.

Después de esta ceremonia religiosa tendrá lugar una recepción, ignorándose en que casa se verificará, si bien se indican las del Conde de Torre Saura, de Vigo, Barón de Llorianch, senador señor Oliver y otras.

Después del Rey visitará la población, las casas de beneficencia, la de los Salesianos, el Seminario y probablemente las principales fábricas.

Se organizará una exposición de productos del país que probablemente se instalará en una de las salas de la sociedad «La Sexagenaria».

Por la noche habrá iluminaciones y en el muelle se dispararán varios castillos de fuegos artificiales. Además los orfeones de Ciudadela cuando el Rey esté á bordo del «Giralda» le darán una serenata.

En Mahón

Revista oficial.—Otros preparativos

Parece que el día de la llegada de S. M. el Rey á Mahón se hallarán reconstituidas en esta ciudad todas las fuerzas de Menorca, á escepción del Batallón de Cazadores de Navas del Rey. En tal caso desfilarán por delante de Don Alfonso XIII, en columna de honor.

El segundo batallón del 2.º Regimiento de Ingenieros.

La Compañía Regional de Zapadores Minadores.

Una Compañía de Ingenieros Telegrafistas.

El Batallón de Artillería de Plaza de Menorca.

La Batería de montaña agregada á dicho Batallón.

Una Batería rodada.

El Regimiento Infantería de Baleares núm. 2.

El Batallón de Cazadores de Madrid.

El Batallón de Cazadores de Barbastro.

El Escuadrón de caballería de Castillejos.

Y, probablemente también, parte de la dotación del crucero «Lepanto».

El Monarca presenciará el desfile desde uno de los balcones de las Casas Consistoriales, acompañado del Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura y del Ministro de la Guerra, señor Linares Pombo.

\*\*

Han empezado en la Plaza de la Constitución, los trabajos para levantar el hermoso arco de triunfo que el pueblo de Mahón, dedicará á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, con motivo de su visita á esta ciudad.

—También han dado principio las obras para la construcción del magnífico templete que la sociedad de vapores-correos «La Marítima» ha de levantar en el sitio de la «Consigna» donde ha de desembarcar el Monarca.

—El día de la llegada del Rey á esta ciudad, tendrá lugar una función régia, á cuyo efecto el arrendatario del Principal ha encargado al acreditado mueblista don J. Sintés Mercadal, el adorno del Teatro en el cual se calcula se invertirán unas mil quinientas pesetas.

Al objeto de contratar compañía para dar diez funciones en nuestro teatro Principal, mañana sale en el vapor «Isla de Menorca», un representante de la empresa arrendataria de dicho coliseo.

El programa oficial

Saldrán á alta mar al encuentro del «Giralda», los vapores de «La Marítima» empavesados, pudiendo utilizar la excursión de dichos vapores todas las personas que gusten.

Desembarcará el Monarca en el templete ó desembarcadero que se levantará en el punto del andén de Levante que ocupaba la antigua consignación.

Subirá á la ciudad por el muelle y rampa de Calafiguera, entrando en la misma por el arco de triunfo que se construirá á la entrada de la calle del Castillo, seguirá el real cortejo por las plazas del Príncipe, Carmen calle de la Arravaleta, plaza de la Arravaleta, calle Nueva y plaza de la Constitución dirigiéndose á la iglesia parroquial de Santa María, donde se cantará solemne Te-Deum.

Visitará las Casas Consistoriales donde tendrá lugar la recepción pública.

Visitará el Rey la fortaleza de Isabel II y los edificios más notables pa-

sando al «Giralda» á descansar volviendo á la ciudad para recorrer las principales calles.

Se verificarán regatas é iluminaciones en el puerto y en el predio San Antonio se efectuará por la tarde una espléndida merienda, á la que están invitados los alumnos de todas las escuelas municipales y particulares.

La cordillera de colinas que forman el límite norte del puerto, aparecerán por la noche iluminadas con grandes fogatas.

Serán obsequiados con comidas extraordinarias, los asilados y acogidos en los establecimientos de Beneficencia, y también se repartirá suculento socorro á los pobres que ampara la domiciliaria.

Se adornará é iluminará la ciudad, y será premiada la casa que resulte mejor adornada é iluminada.

En Ibiza

La sociedad del Circulo Católico, deseosa de asociarse al afectuoso recibimiento que, á juzgar por el movimiento que se observa, se dispensará á Su Magestad, ha acordado adornar la fachada del local de dicho centro, haciéndolo arregladamente á un diseño, trazado con mucho gusto por el oficial de Telégrafos Sr. Soriano. En dicho ornato trabajan ya desde ayer, con mucho afán los señores Cutoys (D. Manuel) y Serra (D. Vicente) y el autor del dibujo, Sr. Soriano.

—También será engalanada la fachada de la Comandancia de Marina, pudiendo desde luego afirmar que presidirá en dicho adorno exquisito gusto, por sernos ya algo conocido lo que se propone hacer el jefe de dicha oficina.

—Se ha verificado el sorteo de las señoritas que deben ocupar la tribuna del Arco de Triunfo vestidas de payesa al paso de S. M. para que el Rey pueda hacerse cargo del traje típico de nuestras campesinas en sus diferentes épocas.

Las señoritas agraciadas que tendrán el honor de ser presentadas al Rey son las siguientes:

Paca Viñas, Juanita Ramón Campany, Nieves Palerm, Pepita Cirer, Pepita Mayans, Paca Ferrer, Juanita Prats, Dolores Escanellas, Isabel Sala y Adrover, Antonia Jofre, Antonia Ferrer y la Sra. D.ª Manuela Puget de Tur que las acompañará.

El sorteo lo efectuaron los señores Roselló (Alcalde), Company y Puget Viñas.

—Mañana la Comisión del Jurado que ha presenciado el Sorteo y cuya exquisita galantería es conocida de nuestros lectores irá personalmente á las respectivas casas de las indicadas señoritas á notificar el resultado del Sorteo y ofrecerá las agraciadas el mencionado puesto de honor.

## Teatrales

Lírico

Muy concurridas se vieron las funciones celebradas ayer tarde y noche, en este coliseo.

El público aplaudió en todas las obras.

La Protectora

Numerosa concurrencia, palcos todos llenos, en su mayor parte de hermosas señoritas.

La Marsellesa fué interpretada cual merece serlo zarzuela tan importante. Aplausos en casi todos los números de música.

## Gaceta del día

Velada literaria mestica

Como todas las organizadas por la «Juventud Republicana» vióse la de anoche sumamente concurrida.

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos; el primer número consistió en la marcha «Indiana» y la gavota de «El Bateo» por el euarteto, de guitarras y bandurrias que dirige el conocido profesor señor Bernat (J.) que fueron ejecutados con gran ajuste y maestría; después la señorita Isabel Ladaria, acompañada al piano por su señor hermano nos dejó oír bonito canto, al final del cual cosechó muchísimos y justos aplausos, lo mismo que los señores Cortés y Real, que lo fueron en varias hermosas piezas piezas que ejecutaron en el piano y violín terminando la primera parte con una romanza por el señor Reus (P.) que la interpre-

to admirablemente, escuchando muchos aplausos.

La segunda parte, á escepción del último número estuvo á cargo de los anteriores aficionados, y excusado es decir merecieron los mismos aplausos de antes.

Pero donde el numeroso público pasó breves instantes, desternillándose de risa fué en el monólogo por el señor Bennasar, el cual compenetrado con el papel que representaba, fué ovacionado.

El señor Prohens cantó algunas piezas de su escogido repertorio, que tuvieron que ser repetidas.

Dióse fin á la velada con varios bailables, durante hasta muy avanzada la noche, en que la gente joven rendida de cansancio abandonó el salón muy complacida de las fugaces horas pasadas en alegría.

Desecado

El vapor correo «Lulio» llegado esta mañana de Ibiza ha sido portador de unos 300 atunes cogidos en la almadra que hay en aguas de aquella isla.

Además ha traído un centenar de tortugas.

En el mismo vapor serán exportados á Barcelona.

El «Miramar»

Ayer salió para Marsella el vapor «Miramar», siendo éste el primer viaje que realiza.

Matute ineficace

Ya no puede calificarse en latras de molde lo que sucede en Palma con el matute que efectúan personas que por su carácter ó posición social deberían empezar por perpetrarse algo mas á sí mismas si quieren hacerse acreedoras al respeto de los demás.

Decimos esto porque el sábado último en el Fielato de la ex-puerta Pintada aprehendieron los dependientes de consumos en un carruaje particular una botella de rom que hallaron oculta en un abrigo; y en otro carruaje de una opulenta familia, aprehendieron también cerca de cuatro kilos de manteca, una botella de aceite y un trozo de jamón que la señora y una sirvienta llevaban ocultas bajo los vestidos.—Otra aprehensión de un kilo y medio de embutidos se efectuó también á otra persona que los llevaba ocultos y que por su carácter y ministerio debería preocuparse bastante menos de estas materialidades.

A este paso y con tales ejemplos, solamente resultarán sospechosos para los consumidores los que se presentan en carruaje de lujo y los que á pié vayan bien vestidos.

Preparándose

Con motivo de la venida del Rey, muchas familias se surten de las preciosas telas que para adorno de fachadas y construcción de gallardetes, se han recibido en los Grandes Almacenes San José.

Necrología

Pocas veces en la culta ciudad de Felanitx habrá presenciado una manifestación tan extraordinaria de duelo y simpatía como la tributada anteayer á la memoria de nuestro malogrado amigo don Antonio Planas Font, con motivo de la conducción de su cadáver al cementerio y del solemne funeral que en sufragio de su alma se celebró acto seguido en la parroquial iglesia de aquella ciudad.

En el cortejo fúnebre y en la función religiosa, estuvieron dignamente representadas todas las clases sociales, todas las personas de valer y de representación, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas residentes en la ciudad y un inmenso gentío que como aquellas personas, quiso de tal manera rendir tributo de consideración y simpatía á la distinguida familia Planas.

Nosotros también, la enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame y la acompañamos en el inmenso dolor que la agobia, rogando al Todopoderoso la envíe la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible desgracia.

Matuteros y dependientes

Anoche á eso de las siete y media fué detenido por los dependientes del resguardo de Consumos, establecido en Santa Catalina, un carrerón con unos 60 litros de vino que intentaba introducir fraudulentamente.

Conducido el dueño con el carrerón al fielato central, aqual se negó á entregar el género decomisado, dando lugar con ello á que se promoviese una disputa entre el dueño y los dependientes.

El dueño comenzó á gritar, reu-

niéndose en aquel sitio buen número de curiosos, los cuales excitados por aquél se le unieron en los gritos y además descompuestos, hasta que la presencia de los inspectores de la policía señores Aparici y Pérez (D. Antonio) restableció el orden.

Los conductores del corretón que se levantaron desde el principio contra las autoridades de inspectores, serán hoy puestos a disposición del Juzgado, por desobediencia.

Ninguna TOS resiste 24 horas á los Discoïdes pectorales Roselló. Caja 2 reales.—Depósito: Sociedad Farmacéutica Industrial, Lugo.—Venta en todas las farmacias (COQUELUCHE, CATARRO TOS FERINA y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló.—Frasco UNA peseta.

## Telegramas

### El Rey en Barcelona

Barcelona 11-1

(Tres telegramas)

De nuestro corresponsal especial.

#### En Monserrat

A las ocho de la mañana don Alfonso XIII ha salido de la Capitanía General para dirigirse al santuario de Monserrat.

Llevaba traje de almirante y le acompañaban el Capitán general, Sr. Delgado Zulueta y el gobernador civil Sr. Rotvós.

En el trayecto desde Barcelona á Monserrat, ha sido vitoreado por la multitud que había acudido á las estaciones de tránsito.

El Rey les saludaba desde la ventanilla.

A las once y cinco minutos llegaba á Monserrat.

El Rey al contemplar la naturaleza salvaje de aquella comarca y las altas y agrestes montañas que circundan el santuario ha sentido una profunda emoción, que han podido observar todos los espectadores.

Ha manifestado la admiración que le causaba el espectáculo grandioso é imponente de aquellos lugares.

En Monistrol le aguardaban los jefes de somaten, el Arzobispo de Tarragona y los obispos de Lérida y Seo de Urgel.

Desde la Montaña hasta el santuario de Monserrat las fuerzas que constituyen los somatenes aparecían formadas.

#### En el Monasterio

Barcelona 11-1'65

(Cinco telegramas)

El Monasterio ofrecía un aspecto vistosísimo. Las paredes estaban engalanadas con coronas y damascos.

En la plaza que da acceso al santuario habíanse levantado hermosos arcos, formados con ramas de árboles y cubiertos de follaje.

En la Iglesia se cantó un Te Deum solemnisimo, después de lo que el Rey oró largo rato ante la imagen de nuestra Señora.

En el momento de la adoración el Rey depositó su bastón á los pies de la Virgen.

Después se procedió á la colocación de la primera piedra del monumento que ha de levantarse en honor de los héroes del Bruch, como recuerdo de la Victoria que un puñado de catalanes apostados en aquellos riueros obtuvieron contra un ejército francés

cuando la invasión de España por Napoleón.

El General, Sr. Delgado Zulueta, pide al monarca que, como recuerdo de aquella visita conceda el fuero de guerra á los individuos que constituyen las fuerzas de los somatenes.

La multitud de espectadores que presenciaba el acto prorumpió en grandes aclamaciones vitoreando al Rey.

La revista de los somatenes que se verificó después resultó un acto imponente.

Quince mil hombres se habían concentrado en aquellas montañas, dando á aquellos lugares un aspecto grandioso, realzado por los entusiastas gritos y aclamaciones que resonaban largo tiempo en aquellas concavidades.

El Rey estrechó afectuosamente la mano del individuo Ramón Graell, que cuenta ochenta y ocho años de edad, y que es el decano del somaten.

D. Alfonso le concedió en el acto una condecoración, que fué acogida con grandes aplausos y gritos de «Viva D. Alfonso XIII nuestro Rey y nuestro Conde.»

Al Rey le fué presentado tambien un descendiente de aquel tamborilero que en las montañas del Bruch alentó á sus compañeros con redobles de ataque, siendo causa de que se consiguiese la victoria contra los franceses.

El Rey le estrechó la mano y le dirigió frases muy cariñosas, recordándole el hecho heroico de su abuelo.

Después repartió á los individuos que forman los somatenes medallas conmemorativas de la fiesta, que llevan en una de sus caras la imagen de la Virgen y las montañas de Monserrat, siendo proclamada ésta Patrona de los somatenes catalanes.

#### Después de la ceremonia

Barcelona 11-1'45

(Tres telegramas)

Terminada la fiesta oficial, el Rey conversó muy amablemente con las personas que le rodeaban haciendo preguntas sobre los diferentes sitios y cosas que en el Monasterio se veneran.

Al hablar de aquellos lugares, mostrose el Rey encantado de la magnificencia y majestad de la montaña, deshaciéndose en elogios, y expresando la admiración que aquellas perspectivas le causaban.

Manifestó deseos de residir allí bastante tiempo libre de las etiquetas y ceremonias oficiales, y auguró que volverá mas tarde para visitarla despacio y poder recorrerla á su gusto, tanto le ha encantado Monserrat.

Al expresar el Rey estos sentimientos resonó en toda la montaña una aclamación entusiasta y un viva que fué dado por millares de personas.

El Rey sonreía amablemente ante las manifestaciones de cariño y de entusiasmo que se le tributaban poco después emprendía el regreso á Barcelona, en medio de los vitores y aclamaciones de los somatenes.

En las estancias del tránsito era aguardado su paso por muchísimas personas, que aplaudían y aclamaban sin cesar.

#### En Barcelona

Barcelona 11-2'5

(Cuatro telegramas)

A las 20 el tren real llegaba á Barcelona. Es imposible describir el recibimiento que el pueblo ha tributado al Rey á su llegada de Monserrat.

Los alrededores de la estación eran impotentes para contener las oleadas de gente que se estrujaban.

Puede afirmarse que esta segunda entrada del Rey en Barcelona ha superado, si cabe, en entusiasmo delirante al que se manifestó al llegar de Madrid.

Realmente D. Alfonso XIII se ha conquistado el corazón de los catalanes.

La simpatía que ejerce y las condiciones de su carácter, lo propio que las cualidades de d'cresión y de criterio de que va dando pruebas por donde pasa, le han granjeado el amor de todos estos pueblos, que miran en el Rey un corazón joven, de noble estímulo, y deseoso de hacer la felicidad de la patria.

La inmensa mayoría de personas abundan en estas ideas, de las que me hago eco.

A desembarcar el Rey del tren y penetrar en la estación una señorita que llevaba la representación de las obreras del pueblo se arrojó á los pies del Monarca, ofreciéndole una canastilla de flores, D. Alfonso sonriendo le tendió la mano, que fué respetuosamente besada por la humilde señorita.

El público enorme que presenció el hecho aplaudió frenéticamente la conducta noble del joven Soberano, cuya predilección por las clases humildes ha producido entre los obreros una impresión grande.

El coche real apenas si podía moverse entre la multitud, que le acompañó hasta la Capitanía General.

El Rey no saldrá de ésta durante la noche.

En el banquete que se ha celebrado en el Palacio de la Diputación el Sr. Maura, refiriéndose á la petición hecha al Rey por los romatenes, ha declarado que el Gobierno les concederá el fuero de guerra.

Flores

#### Elecciones tumultuosas

Socialistas y bizcainarras

(Tres telegramas)

Madrid 11-6

Bilbao.—En el pueblo de Olaveaga se han celebrado elecciones para concejales.

Los socialistas han cometido desmanes contra los electores del partido bizcainarra, llamados nacionalistas.

Los socialistas que agredieron á los nacionalistas, después de las violencias cometidas, apelaron á la fuga.

Sin embargo la policía y la guardia civil pudieron detener á unos sesenta de los que mas se distinguieron en los sucesos.

Bilbao.—Puedo ampliar la anterior noticia con nuevos detalles. Celebrábase elecciones municipales en el distrito de S. Vicente.

Anticipadamente se habían hecho circular rumores de que

en el Colegio de Olaveaga se llevarían á cabo muchas coacciones de parte de los socialistas.

Los republicanos al tener noticia de ello retiraron la candidatura que presentaban, quedando frente á frente las que presentaban los socialistas y los nacionalistas.

De estas candidaturas salieron triunfantes dos socialistas y un nacionalista.

Los primeros cometieron excesos.

Un elector nacionalista fué cogido por un grupo de mas de 200 del bando contrario, teniendo que refugiarse en la estación para escapar á la saña de sus perseguidores.

Estos le dispararon varios tiros sin hacer blanco.

Al ruido de los disparos acudieron fuerzas de la policía que tuvo que disolver el grupo.

En el Colegio de Buena vista ocurrieron tambien otras manifestaciones de socialistas que degeneraron en toda clase de violencias, coacciones contra los electores del partido bizcainarra.

#### La muerte de Doña Isabel II.

El cadáver

Madrid 11-6'15

El cadáver de D.<sup>a</sup> Isabel II llegará á esta Corte el viernes próximo.

Al día siguiente sábado se celebrarán los funerales.

Estos se han demorado por esperar la llegada del Principe de Asturias, que representará en ellos al rey de España.

Afirmase que los funerales serán suntuosos, y que la asistencia será por medio de invitaciones oficiales.

#### El Principe de Asturias

Madrid 11-6'20

París.—Ha llegado el Principe de Asturias. Este se trasladó inmediatamente al Palacio de Castilla en donde está depositado el cadáver de D.<sup>a</sup> Isabel II.

El Principe oró breve rato ante el cadáver.

Ha acudido tambien al Palacio el Arzobispo de París cardinal Richard el cual oró tambien arrodillado ante el cuerpo de la Ilustre difunta.

El Principe de Asturias ha celebrado una extensa conferencia con nuestro embajador Sr. Leon y Castillo, creyéndose que esta conferencia ha versado sobre la manera como ha de ser transportado á Madrid el cadáver de la Reina.

#### Por el alma de D.<sup>a</sup> Isabel

París.—Se han celebrado misas por el alma de D.<sup>a</sup> Isabel.

Estas seguirán rezándose hasta la traslación de su cadáver á Madrid.

Se ha abierto el testamento de S. M. confirmandose el rumor que habia circulado de que legaba en aquel gruesas cantidades en favor de asociaciones piadosas y de algunas Congregaciones de religiosas.

—Oficialmente se sabe que el próximo martes se celebrarán en Barcelona los funerales en sufragio de D.<sup>a</sup> Isabel.

#### En Portugal

Madrid 11-6'25

Lisboa.—La prensa de esta ca-

pital publica extensos artículos necrológicos realzando la memoria de doña Isabel II, y dedicándole grandes elogios.

Recuerdan los periódicos los comienzos del reinado de doña Isabel y la participación que tomó en la Guerra civil, en favor de la Reina de Portugal doña Maria de la Gloria, afirmando que por este medio quedó afianzado en la nación vecina la monarquía constitucional.

#### Los funerales en Madrid

Madrid 11-6'35

En los funerales que se celebrarán en Madrid oficiará el obispo de Sión.

Las tropas formarán frente á la iglesia, y se afirma que aquellos revestirán gran suntuosidad.

En el templo sólo entrarán las personas invitadas que serán muchas y distinguidas.

#### Tribunal de justicia en Elche

Madrid 11-6'55

Elche.—Han celebrado una numerosa reunión los abogados, procuradores, médicos y otras representaciones de diferentes clases sociales.

En la reunión se acordó gestionar la pronta implantación de tribunales de justicia en el partido.

Los reunidos se mostraron entusiastas, acordando elevar un mensaje al Gobierno en aquel sentido.

#### Un banquete de franceses

Madrid 11-7

Laón.—Los socialistas y radicales han dado un banquete en honor de Mr. Combes. Algunos comensales dieron mueras á Loubet, otros pidieron se cantase la Marsellesa.

Reinó tranquilidad.

#### La guerra entre Rusia y Japón

El ministro japonés

Madrid 11-6'40.

Comunican de Seul, que el ministro japonés acreditado en la Corte de Corea ha exigido al gobierno de esta nación que se termine prontamente el ferro-carril de D'usan á Seul.

Estas exigencias de los japoneses son miradas con malos ojos por los coreanos, los cuales no se percatan de demostrar el descontento con que sufren la presencia de las tropas del Mikado.

#### Telegrama de Makharoff

Madrid 11-6'45.

El almirante Makaroff telegrafía á su gobierno que á pesar de las continuas amenazas de la escuadra de Togo contra Port-Arthur las fuerzas del ejército y de la marina de guarnición en esta plaza han celebrado con suma tranquilidad las fiestas de Pascua, repartiéndose los soldados los donativos y que les ha remitido la Emperatriz.

Hace constar que el estado de animo y la salud de las tropas es inmejorable y disciplinado.

#### Reloj instructivo TACK TACK

El mejor juguete para los niños

DIEZ pesetas unó

Relojería Española

Relojería Suiza

Imprenta de F. Guasp, Morey.

# PAÑERÍA ANGLADA Y LLAUGER

Antigua casa de CAN BITLA, Jaime II 113 y 115

Siendo muy próximo el plazo fijado para el derribo del edificio que ocupa este establecimiento para la prolongación de la calle de Colón, anunciamos al público la ULTIMA BARATURA de todas las existencias de lanillas, jergas, armures, estambres, vicuñas, alpaca negras y de color, merinos negros, pantalonería y demás artículos del ramo de pañería, los cuales se detallan I precios FABULOSA ENTE BARATOS y SIN COMPETENCIA POSIBLE.

No equivocarse: Pañería de Anglada y Llauger—Antigua Casa Bitla, Jaime II, 113 y 115